

我省多地开展精彩阅读活动——

以书礼赞 共迎国庆

本报记者 纪洋

“观赏杂技魔术、制作五谷画和漆扇、给稻谷脱粒、与毛绒兔子打卡拍照、聆听童话故事……”10月1日,长春市乡村童话之旅系列活动在长春市慢山里营地小镇火热开启。现场欢声笑语一片,热闹非凡,孩子们在丰富多彩的活动中感受阅读的乐趣。

这场活动还为我省6家乡村阅读基地授牌,启动“乡村阅读行”项目,即“五个一百工程”阅读项目:举办100场童话故事进校园活动,推荐100种童话故事,评选100个读书小状元,评选100位童话推荐官,实现100个乡村阅读“微心愿”,将以美育助力乡村振兴。

国庆假期期间,我省多地图书馆举办了多种多样的阅读活动,包括读书分享会、书画展等,各种阅读活动层出不穷,让读者们在国庆假期里尽享文化盛宴。

省图书馆精心策划“吉图悦吉林 新貌展新篇——吉林省图书馆成立115周年暨新馆开放10周年成果展”。展览以“百年积淀 百年发展”“传播文化 服务社会”“坚守初心 学术立馆”“彰显价值 未来可期”四个板块,近千余张珍贵照片回顾了省图书馆115年以来的发展历程,演绎了从传统官修藏书楼到现代化公共图书馆的革新

路,讲述了一代又一代图书馆人孜孜不倦、自强不息的奋斗史。同时,举办“翻阅时光,祖国我想对你说”——“吉图书友圈”第六期读书分享会、共和国年轮——中华人民共和国成立75周年大事记微影展等,旨在弘扬爱国主义精神,激发群众的阅读热情,丰富国庆节期间的文化生活。

长春市图书馆举办“城市热读·庆祝中华人民共和国成立75周年”专场讲座:“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,讲座带领大家回顾历史、总结经验中坚定信心、把握历史主动,在观照现实、展望未来中坚定信心、奋勇前进,为全面建成社会主义现代化强国凝聚精神力量。同时,策划“烂漫金秋 精彩纷呈——旅游摄影文学类期刊文献展”“巴黎盛会 竞技争辉——体育运动类图书展”“瞬间定格 永恒留存”摄影类图书推荐、“江山锦绣 祖国璀璨”庆祝新中国成立75周年老年书画巡展、“芸帙探秘 同品幽香”——馆藏国家珍贵古籍再造善本精品展等,这些展览向读者全方位呈现祖国的大好河山,讴歌祖国的繁荣昌盛,让读者度过一个充实而有意义的假期。

此外,国庆假期期间,长春市南关区图书馆举办金秋

文化旅游季系列活动——“我是首席荐书官”启动仪式暨庆祝中华人民共和国成立75周年图书推荐会,吉林市图书馆举办“我们的节日·国庆”少儿绘本故事分享活动,四平市图书馆举办书香嘉年华系列活动,松原市长岭县文化馆举办“春风十里 读书伴你”传统文化朗读活动,这些活动以书为媒,为读者提供一方静谧的天地,愿读者在阅读的旅途中,共同见证并庆祝我们伟大祖国的繁荣昌盛。



传承中华文明 厚植家国情怀

——长春市文庙博物馆举办国庆节系列公益文化活动见闻

本报记者 郭悦

制作汉服、拼装斗拱、体验拓印、聆听讲座、观看展览……国庆假期,长春市文庙博物馆内游人如织,处处洋溢着喜庆祥和的氛围,“放飞梦想·自信自强”“重游泮水·致敬孔子”“东方绮梦·汉服体验”“纸墨古韵·遇见非遗”等一系列有内涵、有趣味的主题社教研学活动在这里接连开展,更有生动的讲座、精彩的展览、好玩的互动让游客流连忘返。长春市文庙博物馆通过举办“传承中华文明 厚植家国情怀”系列公益文化活动,与广大游客共庆新中国成立75周年,进一步弘扬了中华优秀传统文化,增强爱国主义教育,促进文旅融合发展。

国庆节当日,伴随着古朴典雅的乐曲响起,“重游泮水·致敬孔子”德育主题社教研学活动拉开序幕。市民、游客排队缓缓走过状元桥,穿过棂星门、大成门,在大成殿前恭敬肃立,向古圣先贤塑像行三鞠躬礼,表达崇敬之情。

在明伦堂报告厅,参与活动的游客络绎不绝。在“国风盛宴·芳华共赏”美育主题社教研学活动中,游客拿起剪刀,将需要的布料细致地裁剪下来,接着把袖子、裙摆、衣领等部件小心翼翼地黏合。在指导老师的耐心讲解中,大家认识了什么是云肩、裙片、裙门,了解了各个朝代的服饰特点,感受到中华传统服饰文化的博大精深。“一块块奇形怪状的木头,环环相扣,变成一方斗拱。身姿挺拔,檐角俊雅,不需要一颗钉,一滴胶,就坚固不摧。”讲解老师的话引发了观众们的好奇心,大家手持零散的木块跃跃欲试。在“广楹避雨·志存高远”劳动教育社教研学活动的一榀一卯间,游客们将宋制斗拱逐渐拼装成形,探索中国古建筑的精湛技艺,欣赏其独特的艺术魅力。在“纸墨古韵·遇见非遗”技艺传承主题社教研学活动的一拓一印间,游客们体验雕版印刷技艺,体会古人刻书、传书之不易。

“我们在国庆节期间,每天都精心安排了特色鲜明、有趣有益的公益文化活动,让来到这儿的游客畅享一场获得感和体验感十足的文化之旅。”长春市文庙博物馆工作人员杨美娜说,文化的传承与弘扬,必须有相应的文化载体、与时俱进的文化形式和强烈的文化使命。长春市文庙博物馆作为传承中华优秀传统文化的平台载体,一直明确自身要守护的文化价值、肩负的文化使命。每年举办上百场公益文化活动,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使其与现代社会相协调、与人们精神文化需求相契合,以人们喜闻乐见的形式把中华优秀传统文化推广开来、传承下去。

据了解,本次活动由长春市文化广播电视和旅游局主办,长春市文广旅局关工委、长春市文庙博物馆、长春市孔子研究会、长春市文庙博物馆关工委、长春市孔子学堂联合承办。国庆期间,长春市文庙博物馆实行预约、错峰等措施,有效保证了场馆安全有序运行。为了更好地为游客提供公共服务,长春市文庙博物馆每天正常开放,并延长开放至18时。



①②③10月3日,游客画上精致的妆容,穿上朝鲜族服饰,在中国朝鲜族民俗园体验丰富多彩的朝鲜族文化。

据悉,10月1日至3日,位于延吉市南部帽儿山脚下的中国朝鲜族民俗园迎来客流高峰,3天接待国内外游客11.5万余人次。

本报记者 王雨 摄

国庆假期莲花岛影视基地开启「人海」模式

本报讯(记者王学新)“真没想到这里这么漂亮,尤其是民国风的洪熙街,我太喜欢了,还有这么多精彩的节目,真是惊喜满满。”来自广东的长春工业大学学生霍同学兴奋地说。国庆假期莲花岛影视基地热闹非凡,全国各地的游客朋友们慕名而来,园区单日接待游客达1.2万余人次。

空中飞舞的莲花仙子、可歌可泣的东北抗联英雄故事。莲花岛倾力打造的大型水上实景剧《莲花仙子传》、大型室外抗战实景剧《抗联抗联》精彩异常,成为了游客口中的必打卡节目。

盛唐一梦,一眼千年。林为幕,水做台。大型水上实景剧《莲花仙子传》将传统戏剧、婚嫁习俗、国风舞蹈、飞天威亚、爆燃烟花等各种绝妙的表演与特技特效巧妙融合。在科技与艺术的互相加持下,营造出了“此景只应天上有,湖光潋滟百媚生”的视听盛宴。通过《回音》《相逢》《佳节》《结发》《惊变》《飞天》六幕场景,再现了一千多年前发生在莲花湖畔李绩与芙蓉凄美的爱情故事。2000人的舞台座无虚席,精彩的演出让观众惊叹不已。

以东北抗联红色文化为背景,弘扬东北抗联精神而打造的红色抗战实景演绎《抗联抗联》,将许多现场观众感动得热泪盈眶。剧中抗联战士们血战到底、顽强不屈的英雄气概让人肃然起敬。“我也是当过兵的人,东北抗联战士们保家卫国的坚定信念和浴血奋战的英雄气概让我很受感动,愿伟大祖国繁荣昌盛。”来自天津的崔先生说。

基地相关负责人说:“作为东北抗联研究会的会员单位,我们希望通过这样一部大剧,让广大游客朋友们,尤其是外地游客沉浸式的感受东北抗联那段艰苦卓绝的峥嵘岁月,激发人们的爱国精神,也提醒人们勿忘历史,砥砺前行。”

除了几部大剧,莲花岛还为国庆游客安排了《嫦娥姐姐庆国庆》不倒翁表演、《百变魔逗秀》花样魔术、《川剧变脸喷火》国粹艺术、《武韵雄风》中华武术表演、《火舞银花》非遗焰火表演等其他精彩节目。

尤其是神秘的川剧变脸表演以及极具冲击力的喷火表演更是赢得了游客的阵阵喝彩,表演结束后,更是有许多小朋友围着表演者合影留念。值得一提的是表演者张文讯还是一名在校大学生,来自河北就读于长春信息技术职业学院。他介绍说:“我从小就对戏曲很感兴趣,五年前接触到川剧变脸,就被这精彩的非遗技艺深深吸引,拜师学艺勤奋练习,希望能够将这项艺术传承下去。看到大家喜欢我的表演真的很高兴。”

这个“十一”黄金周,不妨走进莲花岛影视基地,重温那段激动人心的历史故事,欣赏园区丰富多彩的艺术表演,留下一段新奇难忘的美好回忆。



夜游、夜演、夜市……国庆假期,通化老城·龙兴里多项主题夜游活动“出新”,在璀璨的灯光下,游客体验中华优秀传统文化魅力。

本报记者 李铭 摄

“十一”游江城——

感受“博物馆之城”的魅力

本报记者 李婷 姜岸松

走进满族博物馆,在互动体验中领略民族风情;游览吉林建州博物馆,解锁网红打卡点里的流量密码;夜游吉林市博物馆,体验温馨浪漫的文化之旅……这个“十一”黄金周,在吉林市各大文博场馆,无论白天还是黑夜,到处人潮涌动,市民和游客在丰富多彩的活动中读懂“会说话”的历史,欣赏精彩的演出,参与好玩的活动,吉林市在这个国庆假期尽显“博物馆之城”的魅力。

互动体验中尝试“沉浸式新玩法”

桌面的红布上,放着4只洁白的嘎拉哈(羊膝盖骨)和1只布口袋,玩家抓起嘎拉哈,洗混后撒在桌上,再迅速抓起布口袋,随即抓起或翻动嘎拉哈,同时接住落下的口袋。玩家揪嘎拉哈眼疾手快,观众连连叫好喝彩。这一幕就出现在吉林市满族博物馆10月1日举办的“畅游满博 万家团圆乐享中秋 四海欢腾共迎国庆”活动中。

这家博物馆举办的活动中,除了歇嘎拉哈,还有满族传统游戏拉地弓、满文书法、画石头画、缸窑技艺、王氏布贴画、柳编技艺等多项非遗体验活动,现场热闹非凡。市民和游客在感受传统

文化的同时,快乐充实地度过国庆节日。在缸窑技艺体验场地,省级非物质文化遗产“吉林缸窑烧造技艺”代表性传承人刘秀利说,他在现场指导大家用泥条盘筑的方法手工制作花器、茶杯等,让大家感受非遗的魅力,也让吉林市民多了解家乡的陶瓷资源。

网红打卡点品尝美味锅包肉

10月2日下午,长春游客胡月月带着儿子来吉林市玩,听说船营区这边的锅包肉好吃,就慕名前来。他在松花江边看到吉林市建州博物馆外廊有家花园餐厅,就点了份锅包肉,和儿子品尝起来。他告诉记者:“锅包肉特别香脆,很好吃。我和儿子吃完以后,打算在博物馆里逛一逛,还计划在吉林市玩3天。如果有机会,我们还会再来这家博物馆。”

吉林市建州博物馆负责人曹鉴介绍,当天,他们为吸引广大市民和游客,推出了两场锅包肉品鉴活动,顾客写下留言反馈,可以享受九折优惠。10月6日,文创区还有面向市民和游客的诗歌朗诵活动,可以聆听少年吟诵优美歌赋。

在建制博物馆门前,民国风格的黄包车、红色鎏金的马车和小汽车吸引了诸多市民和游客争相打卡拍照。博物馆一楼,除了享用美食,还可以选购文创产品,免费借阅书籍。

二楼除了“吉林建制展览”,还有旗袍照相馆,里面有各式各样的服饰,市民和游客可以换上一套上世纪三四十年代的装束打卡拍照。

据悉,吉林建制博物馆是目前东北地区唯一一家以城市建制历史为主题的专题博物馆,今年5月建成至今,已接待游客1.5万人。

延时服务里体验“博物馆奇妙夜”

10月2日晚,江西游客陈东旭在朋友圈里晒了一张他在吉林市博物馆里和陨石的合影,发到朋友圈,还附上了一段文字:“今夜与‘星星’浪漫同框”,照片在朋友圈获得近百条点赞。

据悉,国庆节期间,吉林市城区所有博物馆均延时开放到22时,这是吉林市文旅部门在国庆黄金周送给游客的福利。

长春游客滕育旗说,他第一次看到博物馆在夜间也能正常开放,感到挺新奇的。吉林市博物馆里许多文物体现了吉林市独有的文化,让他感受到吉林市的文化底蕴深厚。他希望吉林市这种延长开放时间的做法能被其他地区借鉴,让更多游客体会到一座城市的历史积淀和文化底蕴。

10月3日晚,在吉林市满族博物馆的四合院里,大红灯笼挂了起来,室内悬挂着宫灯,透着喜庆祥和的气氛。一位游客指着展柜里的“扁方”,好奇地询问用途,当得知是满族妇女梳头时插的特殊大簪时,脸上露出满意的笑容。